

У истоков марийского краеведения*

В ноябре 2012 года исполняется 125 лет со дня рождения Михаила Николаевича Янтемира, талантливого марийского краеведа, этнографа, фольклориста, специалиста по экономике и статистике. Жизнь учёного оборвалась трагически в 1938 году. За минувшие с тех пор годы республика прошла большой путь развития, произошли немалые изменения в экономике и культуре народа, поэтому хотелось бы вспомнить заслуги тех, кто стоял у истоков Марий Эл, для кого развитие экономики, образования, марийского языка, культуры стало делом всей жизни. Его деятельность проходила в 20-30 годы, годы бурного роста самосознания марийского народа.

Истоки судьбы Михаила Николаевича, его родник — в Моркинской стороне, в селе Кучкинер. Даты своего рождения он не знал. В марийской языческой семье об этом не говорили, а когда умерла мать, отец привел мачеху, стало совсем не до него. Изменилась судьба Актаная (так тогда звали мальчика) в 1898 году, когда в деревню приехал на каникулы учившийся в Казани родственник. Вместе с ним Актанай и отправился в Казань пешком вместе с телегой, груженной углем. В Казани родственник привел Актаная в духовную консисторию, заявив, что мальчик желает креститься. По зубам врачи определили возраст — 11 лет, значит, 1887-го года рождения. После публикации в газете «Казанский телеграф» о мальчике-инородце желающим креститься в православную веру, сам Предводитель казанского дворянства бездетный граф Николай Дмитриевич Сазонов, брат министра иностранных дел России, стал крёстным отцом мальчика. Крестили в Соборе в Михайлов день (по новому стилю 21 ноября), поэтому назвали Михаилом, а граф дал не только отчество и фамилию, но обязался вырастить, воспитать и выучить за свой кошт. Слово он сдержал. Дал хорошее образование: гимназия, духовная семинария, учительский институт. Граф оказался высоконравственным человеком, научившим Михаила стремлению к знаниям и любви к своему Отечеству.

Закончив учительский институт, Михаил уехал в с. Теньки под Казанью преподавать в школе. Там он познакомился с коллегой Марией Ветчинкиной, дочерью зажиточного местного старосты, рос-

* «Калык памаш» проект.

шей в интеллигентной семье, в которой бывали многие образованные и впоследствии известные люди, например Сикорский, будущий премьер-министр Польши. Дружба, а потом и любовь между русской учительницей и марийским молодым учителем, привела к венчанию и рождению крепкой семьи. Это показали все прожитые годы, бывшие только вначале безоблачными. Родилось пятеро детей. С 1914 г. всё изменилось, глава семьи подлежал призыву на фронт, но, имея духовное образование, ему удалось этого избежать. Михаил Николаевич принимает сан священника и назначается в церковь Нового Торъяла Казанской губернии. Так он возвращается в родные края, где давно хотел обучать грамоте свой народ, сеять «разумное, доброе». Именно с этого времени началась деятельность Михаила Николаевича по возрождению марийской нации. Он также читал молебны для крещёных земляков, на которые собирались язычники, чтобы услышать слово патриота.



М.Янтемир. 1932.

В мае 1917 г. в Казани состоялся Первый съезд мелких народов Поволжья, где впервые было заявлено о необходимости автономии для малых народов, а уже в июле 1917 г. в городе Бирске Уфимской губернии собирается I Всероссийский съезд мари, на котором было решено создавать общества мари в губерниях. Краеведческое движение развивалось усилиями многочисленных энтузиастов: учителей, офицеров, священников. Делегат и священник, будущий краевед-учёный М.Н.Янтемир, в день открытия съезда в Бирской церкви отслужил молебен с крещёными мари.

Многие марийские национал-демократы во время гражданской войны заняли выжидательную позицию, так как «белые» призывали к возвращению к «единой и неделимой» Российской империи без каких-либо прав нерусским народам, а «красные» жестоко обращались с крестьянами, забирая всё самое необходимое, даже семенной материал под видом «излишков», причём деления на кулаков и бедняков у мари не было. Те, кто отказывался сдавать хлеб, расстреливались, как это было в сёлах Емангаши, Княжна, Оршанка. В 1918 г. Михаил Николаевич стал свидетелем мародёрского похода красных латышских стрелков, они грабили население, убивали священников. В

это время он возвращает родную фамилию – Янтемир. Чтобы спасти семью, отец Михаил пешком отправился в Морки, по дороге умер младший сын Василий. Разоблачив рясю, Михаил Янтемир начал жить в новых условиях. Вот почему многие мари-просветители уходили от политики в культурную деятельность, учительство, научную, издательскую и переводческую работу. Жизнь сама всё решила и за М.Н.Янтемира.

В 1921 г. Янтемир, учитель Азъяльской школы, становится проводником и переводчиком геологоразведочной партии, руководимой Штильмарком. Обойдя пешком всю губернию, он был поражён красотами и богатствами своей Родины, хотя не все выводы геологов оказались истинными. Так было тогда установлено, что в крае нет меди. Впоследствии в Моркинском районе, в горе Высокой М.Н.Янтемиром была обнаружена медь. В 1922 г. семья Янтемиров переезжает в Краснококшайск, где Михаил Николаевич сам построил дом на углу улицы Волкова (сейчас там Сбербанк России). Там в 1925 г. родился последний, младший сын Владимир Янтемир. В городе Михаил Николаевич с головой ушёл в научную деятельность.

В 1926 г. национальные культурные силы объединяются в Марийское общество краеведения. Оно состояло вначале только из десяти человек. Учредителями общества были В.А.Мухин (В.Сави), М.Н.Янтемир, В.М.Васильев, М.В.Пайбердин, Ф.Е.Егоров, П.К.Карпов, Г.Г.Кармазин, П.Е.Куклин, Н.Ф.Гусев, Я.А.Эшпай. Изучение родного края, его природы, естественных ресурсов, истории, культуры приобрело научные основы. Изучалась экономика края, проводились гидрологические, почвенные исследования, сырьевая база для промышленности и т.д. Материалы исследований публиковались в журнале «Марий эл» и журнале общества «Марий илыш». Велось изучение грамматики марийского языка, литературы, памятников старины, искусства, фольклора. В 1926–1929 г.г. общество организовало археологические, этнографические, лингвистические экспедиции в районы области. Бессменным ответственным научным секретарём Марийского общества краеведения являлся М.Н.Янтемир. Большая его заслуга и в создании МарНИИ.

Взросшее значение общества краеведения, его авторитет и влияние на культурную жизнь области позволили поставить в повестку дня конференции вопрос об организации Марийского научно-исследовательского института. По этому поводу профессор В.П.Мосолов, приглашённый на конференцию, писал М.Н.Янтемиру: «Меня очень интересует вопрос о создании научно-исследовательского института в МАО, и думаю, что в данном вопросе я мог бы принести некото-

рую пользу, так как имею опыт по созданию таких институтов... буду в Йошкар-Оле и тогда постараюсь встретиться с Вами. Создание такого института в МАО считаю жизненно необходимым и поэтому от души желаю Вам в этом успехов» (Государственный архив МАССР, фонд 373, опись 1, д. хранения 9).

Готовясь к научной работе, он самостоятельно изучает краеведческие исследования по географии, геологии, экономике Марийского края, изданные ранее в Казани. К январю 1930 г. в обществе состоялось уже более 600 человек. Среди них известные деятели марийской науки и культуры как С.Г.Чавайн, С.Г.Эпин, А.Ф.Эшкинин и др.

За какие-то десять лет М.Н.Янтемир смог столько сделать для науки края, что многие марийские учёные до сих пор оценивают это как гигантский вклад в науку. Благодаря его политике после несправедливого раздела Вятской губернии (образование Татарии и Чувашии состоялось раньше), Марийская автономная область сумела вернуть себе 30% исторических земель. В первые годы советской власти за пределами МАО оставалась богатая природными ресурсами территория, на которой проживали мари. В статье «Территория и состав населения» (журнал «5 лет строительства МАО») М.Н.Янтемир писал: «Задача возрождения народа мари — его физическое оздоровление и повышение его экономического и культурного состояния может быть достигнута путём, во-первых, присоединения к Маробласти смежных марийских районов и, во-вторых, увеличения естественных ресурсов области посредством присоединения к ней лесных массивов в местах естественного тяготения их к МАО... Объединение мари есть естественное, необходимое условие его возрождения...».

За этот период ему удалось написать и издать 13 фундаментальных трудов, касающихся всех областей науки и культуры. В 1926–1929 гг. общество краеведения направило в районы экспедиции (одну из них под руководством академика Н.Я.Марра) для гидрологических, почвенных изысканий, исследования песка для стекольной и сырьевой базы лесохимической промышленности, торфяных запасов и т.д. Участвуя в этих экспедициях, М.Н.Янтемир обследует возвышенности, каменные месторождения, карьеры, определяет площади болот, отмечает на картах расположение камня и песка для строительства, залежей торфа, гипса, мергелей, охры, горючих сланцев, минеральных источников и целебных грязей. Материалы исследований систематически публиковались в журналах «Марий эл», «Марий илыш», «Марийское хозяйство».

Названия статей, опубликованных Янтемиром в 1924–1926 гг., говорят сами за себя, это: «О внешних границах Марийской облас-

ти», «О полезных ископаемых МАО», «Внутриобластное районирование МАО», «Культурно-исторический очерк МАО», «Территория и состав населения», «Сеть сельсоветов Маробласти», «Программа описания деревни МАО» и др. Это свидетельствует о том, что молодой учёный непосредственным образом участвовал в формировании области, способствовал развитию культуры своего народа. Одному из важных элементов материальной культуры была посвящена статья «Типы расселения Марийской области», которая может быть интересна и для современных учёных. «Обильный статистический материал сопровождается в ней характеристикой особенностей поселений в географическом, экономическом и национальном аспектах...» («Развитие финноугроведения в МАССР», Йошкар-Ола, 1970 г.).

С образованием Марийской автономной области все силы молодой марийской науки были направлены на развитие народного хозяйства и культуры населения, неграмотность которого доходила в те годы до 80%. Можно представить, как ценны были усилия молодых энтузиастов-краеведов для марийского народа, для развития его самосознания. С пристальным вниманием Янтемир и его коллеги по Марийскому научно-исследовательскому институту обследовали социально-бытовые условия жизни мари, изучали грамматические формы языка, литературу, памятники старины, искусство мари.

М.Н.Янтемира по праву можно считать основоположником марийского краеведения. Его труд «Описание Маробласти» в девяти книгах (сохранилось восемь) остаётся единственным подробным порайонным описанием края во всех аспектах (территория, население, полезные ископаемые, почвы, реки, климат, пути сообщения, сельское и лесное хозяйство, промышленность, торговля) с приложением списка названий населенных пунктов района. Этот труд и книга «Марийская автономная область» 1928 года издания были высоко оценены ещё в 1929 году как первая попытка систематизации сведений об области, которые должны стать полезны не только учёным и краеведам, но и хозяйственным работникам, геологам и специалистам народного хозяйства. Эти книги вышли в 1926–1930 гг. девятью выпусками. Современные исследования подтверждают ценность и точность экономических исследований, сделанных 80 лет назад.

В книге «Марийская автономная область» учёный ставил задачу заложить фундамент для дальнейшей, более углубленной работы по изучению края. В ней он собрал разрозненные сведения, добытые кропотливой работой в экспедициях по районам МАО, впервые подробно излагал своеобразное прошлое мари, его этнографические осо-

бенности; была дана характеристика народного хозяйства области в послереволюционный период до 30-х годов XX века.

Начинается книга кратким очерком истории мари, сведениями народа о финно-угорском происхождении. Особенно интересно рассказано о богатом историческими событиями прошлом народа мари. И его многовековой борьбе за независимость, в которой яркие победы чередовались с тяжёлыми поражениями, ковался национальный характер.

Так описаны многочисленные восстания мари вместе с другими народами против угнетения. Это и восстания 1572 и 1582 годов, названные вятскими летописцами «черемисской войной», и неудачный поход в 1608 г. на Нижний Новгород, и взятие отрядом Елпая Токшейкова вместе с русскими повстанцами в 1609 г. города Котельнича. Упомянуто участие марийских отрядов Мирона Мумарина в восстании Степана Разина, а также в восстании Емельяна Пугачёва, охватившем Поволжье и Приуралье, в революции и в гражданской войне. Далее раскрываются национально-бытовые особенности народа, быт, религия, праздники мари. Автором даётся краткая история образования Марийской автономной области, причём наряду с революционным энтузиазмом, с которым создавалось новое государственное образование, М.Н.Янтемир описал и трудности этого периода, не скрыл тяжёлые цифры и факты слабости народного хозяйства, усугубивших его голода и пожаров в республике в 1921–1922 гг. Далее автор показал, что республика за шесть лет существования смогла ценой больших усилий преодолеть кризисное состояние и достичь уровня 1913 года. Очень ответственно и интересно описаны в книге национальный состав, физическое состояние мари, здоровье, грамотность, причём эти аспекты даются в зависимости от прежней царской политики по отношению к народу и политики советского государства.

Очерк «Марийская автономная область», по оценке известного учёно-этнолога Г.А.Сепеева, является «первым опытом систематизации накопленных к этому времени сведений по истории и географии, экономике и культуре Марийского края». Книга ценна как «пособие по краеведению для работников образования и информационный справочник для специалистов всех отраслей народного хозяйства». Сепеев Г.А.: «Вклад М.Н.Янтемира в марийское краеведение» // Краевед-исследователь М.Н.Янтемир: Материалы конференции, посвящённой 110-летию со дня рождения. — Йошкар-Ола: Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М.Васильева, 1998. — С.24.

М.Н. Янтемир заявил о себе и в геологии. В 1932 г. издается книга

«Нерудные ископаемые Марийской автономной области», в которой автор описывает недра республики: гипс, доломиты, известь, торф, песок, охра, фосфориты, серный колчедан, горючие сланцы, соль и т.д. Многие из указанных месторождений до сих пор не разрабатываются. Спустя почти 70 лет после исследований Янтемира современные марийские геологи-экономисты с удивлением узнали о существовании этой книги, являющейся библиографической редкостью. Работа «Энергетические ресурсы Марийской области» и Этнографический атлас оказались утерянными, хотя о них известно в МарНИИ. Эти труды учёного были написаны перед страшными 1937–1938 годами сталинского террора в республике. Работники Республиканской библиотеки с риском для жизни сохранили книги М.Н.Янтемира от уничтожения в единственном экземпляре, укрыв среди макулатуры под лестничной клеткой. В дальнейшем труды М.Янтемира послужили не одному поколению марийских учёных. «Работа Янтемира должна сосредоточить внимание хозяйственных и планирующих органов, краеведческих организаций и школ, всех общественных работников и широких масс трудящихся вокруг находящихся в недрах МАО нерудных ископаемых и на их значении в промышленном развитии области, чтобы лучше использовать их в интересах строительства, а также должна дать направление дальнейшему массовому, научному изучению природных богатств области».

(Марийский научно-исследовательский институт и Областное бюро краеведения. М.Янтемир. «Нерудные ископаемые Марийской Автономной Области». Йошкар-Ола. Марийский полиграфическо-издательский комбинат. 1999 г. Вместо предисловия. С.3.).

В середине 1930-х годов начинается преобразование автономных областей в автономные республики, но «новшество ограничилось лишь внешними декорациями. Произошло принципиальное деформирование советской национальной политики». (Сануков К.Н. «Марийская автономия»: издание 2-е дополненное. Йошкар-Ола: Марийское книжное издательство, 2010. 176 с.).

С этим периодом совпало время массовых репрессий, что обернулось страшной трагедией, особенно для марийской культуры. Вся предшествующая работа марийских деятелей культуры и науки, в том числе и М.Н.Янтемира, была расценена как «национализм». Краеведение часто поднимает такие вопросы, по которым очень легко обвинить в национализме. Так получилось и с активистами марийского краеведческого движения. Репрессии 30-х годов уничтожили всех, кто стоял у истоков образования МАО. Вся мыслящая творческая интеллигенция мари была уничтожена. Им вменялась в вину подготовка

теракта против «вождя и учителя» И. В. Сталина, свержение советской власти в Марийской республике, а также абсурдное обвинение в подготовке объединения с Финляндией на основании того, что М.Н. Янтемир командировал Т.Е.Евсеева в Финляндию с целью изучения музейного дела. Они якобы хотели организовать буржуазно-демократическое государство и присоединить его к Финляндии.

Первым арестовали директора МарНИИ Владимира Мухина 6 августа 1936 года, а 7 октября пришли и за Янтемиром. В этот поздний вечер он, сидя за столом, правил типографский оттиск своей новой книги «Энергетические ресурсы МАО», который так и пропал в безднах архива НКВД. В МарНИИ знали об этой книге. Сыну Янтемиру Владимиру было тогда 11 лет, но этот вечер он помнит как сейчас. «Я ни в чем не виновен», — сказал отец маме, вспоминает он. Она всё понимала, тревога давно витала в воздухе... «Попрошайтесь с отцом», — сказала она детям. Больше они его не видели.

М.Н.Янтемира пытали постоянно, требуя подписать на себя и на других деятелей науки признание о принадлежности к националистической террористической группировке. Его били, не давали спать, заставляли стоять на ногах сутки, затем снова били. Подписывали доносы друг на друга многие, кто-то искренне пытался изобличить «врагов народа», кто-то это делал из страха, кто-то под пытками. Осуждать и ненавидеть кого-то за трусость или предательство сейчас невозможно, потому что невозможно ненавидеть свою историю. Нам остаётся только сделать вывод: хочешь вырыть себе могилу, начинай восхвалять вождей!

М.Н.Янтемир не поставил подписи ни под одним обвинением и отказался отвечать на провокационные вопросы. Тогда арестовали его жену Марию, потом трёх старших сыновей. Дочь, вышедшая замуж к этому моменту, сменила фамилию и успела скрыться по совету матери. Знал ли Михаил Николаевич, как поступили с семьёй, безусловно, сообщали для садистского давления на него. Только искренне верующий в Бога человек мог быть так непоколебим. Младший сын Владимир остался один, а ровно через год после ареста отца его тоже сопроводили в детский приёмник и вместе с другими детьми репрессированных отправили в Цивильск в Чувашию, в детский дом для детей «врагов народа».

Расстреляли М.Н.Янтемира по приговору Военной коллегии в Казани 10 мая 1938 года вместе с председателями Марийского облисполкома И.П.Петровым и П.И. Андреевым, с директором МарНИИ В.А.Мухиным, директором Маргосиздата А.К.Эшкининым,

председателем Марийского Союза писателей П.К.Карповым и др. в числе 18-ти самых видных руководителей и работников республики.

С приходом Берии на пост руководителя НКВД заговорили о «перегибах», надо было найти «новых врагов» и оправдать огромные цифры расстрелянных по всей стране. Поэтому семью Янтемира М.Н. выпустили ещё до войны. Этому способствовало и то, что своей вины он так и не признал.

Ещё много лишений перенесла семья М.Н.Янтемира, но жизнь всё расставила на свои места. Дети получили высшее образование, добились своим трудом и упорством, как учил отец, уважения людей, получили хорошие профессии: сыновья все воевали, старший Николай «пропал без вести» на фронте в начале войны, Алексей строил Братскую ГЭС, стал на ней главным инженером, дочь Катерина стала учителем литературы. Их уже нет в живых, но они дожили до реабилитации своего отца после смерти Сталина.

Владимир Михайлович Янтемир, младший из детей, когда началась война, учился в девятом классе. В школах ввели всеобщее военное обучение, после уроков изучали в военкомате пулемёт, учились стрелять и бросать гранаты. Так прямо из-за парты в 1943 году он был направлен на Ленинградский фронт в блокадный Ленинград. 40 ребят из Йошкар-Олы заняли один вагон, после войны вернулись только пятеро. Об этом Владимир Михайлович Янтемир рассказал в своей книге «Моя Малая земля», вышедшей в 2009-м году. Это очерки-воспоминания об участии его, молодого солдата, в снятии блокады героического Ленинграда. После войны карьера военного не задалась, помешало клеймо сына «врага народа», но он не жалеет об этом. Он закончил Поволжский лесотехнический институт, по направлению отработал в леспромхозе в Сибири, затем в Йошкар-Оле в Совнархозе старшим инженером, а после его ликвидации с 1962 г. работал на заводе «Электроавтоматика» в отделе Главного конструктора начальником бюро до выхода на пенсию в 1985 г.

Но покоя он не хотел. В стране началась «перестройка». Именно в это время перемен он воплотил главную цель своей жизни — восстановление исторической справедливости. Уже более 20-ти лет В.М.Янтемир ведёт активную общественную работу, добился переиздания научных трудов своего отца, которые сохранились только в архивах. Восстановление справедливости, доброго имени людей — жертв сталинских репрессий стало для Владимира Михайловича первейшим гражданским долгом. В 1990 г. на учредительной конференции Марийского «Мемориала» он был избран заместителем председателя. Вскоре была создана Ассоциация жертв политических репрессий, возгла-

вил её Владимир Михайлович Янтемир. Его огромная личная заслуга — розыск и нахождение мест захоронений жертв репрессий. С 1988., со времени опубликования в газете «Марийская правда» очерка В.М.Янтемира «Как это было» до издания в 2008 году его книги — исторической хроники «Мендурская дорога» прошло двадцать лет. Сейчас Владимиру Михайловичу 87 лет, он по-прежнему в строю и, улыбаясь, шутит: «Я ещё Ладогу перейду!».

Михаил Николаевич Янтемир доказал, что человек может быть убит режимом, но свобода его личности, жажда нести мир и знания людям не подвластна никому. Марийский народ гордится этим талантливым учёным, его трудами, которые послужили фундаментом для дальнейшего развития краеведческой науки и самосознания народа.

**Людмила НИКОЛАЕВА-ЯНТЕМИР,
преподаватель истории.**

Ончыко. - 2012. - № 5